



Από την επίσκεψη του Οικουμενικού Πατριάρχη στον βυζαντινό ναό. Διακρίνονται από αριστερά: Απ. Τζιτζικώστας, ένας ιερέας, ο κ. Βαρθολομαίος, ο μητροπολίτης Νεαπόλεως Βαρνάβας και ο Θ. Καραγιάννης

Αναστηλώνεται σπάνιος βυζαντινός ναός του 12ου αι. στον Χορτιάτη!

ΑΠΟΤΕΛΕΙ θαυμάσιο και σπάνιο βυζαντινό μνημείο. Ο μικρός Ιερός Ναός της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος χτίστηκε τον 12ο αιώνα με βάση τον νησιωτικό, απλό οκταγωνικό τύπο και είναι ο μοναδικός αυτού του τύπου που διασώζεται σε ολόκληρη την ηπειρωτική Ελλάδα. Επειτα από προσπάθειες του μητροπολίτη Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως κ. Βαρνάβα, η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, ο Δήμος Πυλαίας - Χορτιάτη και το υπουργείο Πολιτισμού ανάβουν πράσινο φως για την αναστήλωση του μνημείου.

Συγκεκριμένα, υπογράφηκε προγραμματική σύμβαση για την αστική ανάπλασή του. Στο πλαίσιο της σύμβασης, θα πραγματοποιηθούν εργασίες τοπογραφικής αποτύπωσης για τη σύνταξη αρχιτεκτονικών μελετών και θα ληφθούν στοιχεία για τη δημιουργία υποβάθρου μελέτης αστικής ανάπλασης του χώρου των δύο ναών. Ο προϋπολογισμός της σύμβασης, που αναμένεται να ολοκληρωθεί σε οκτώ μήνες, ανέρχεται σε 56.000 ευρώ.

«Είναι ευθύνη όλων μας να κάνουμε ό,τι είναι δυνατό προκειμένου να διατη-

ρήσουμε και να κληροδοτήσουμε στις επόμενες γενιές το πλούσιο πολιτιστικό απόθεμα της κεντρικής Μακεδονίας σε καλύτερη κατάσταση από αυτή που το παραλάβαμε» τονίζει ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολος Τζιτζικώστας.

«Προχωρούμε στην αναστήλωση του μνημείου και του περιβάλλοντος χώρου. Ελπίζουμε σύντομα να διαμορφώσουμε στην περιο-

χή μια πανέμορφη πλατεία πολιτισμού, με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά» σημειώνει ο δήμαρχος Πυλαίας - Χορτιάτη Ιγνάτιος Καϊτεζίδης.

«Πρόκειται για ένα από τα σπουδαιότερα βυζαντι-

νά μνημεία της περιοχής, με υπέροχες τοιχογραφίες, που σώζονται. Είναι κοιμητηριακός ναός της μεγάλης Μονής των Χορταϊτών. Ο οκταγωνικός τρούλος του είναι εξαιρετικά σπάνιος για ναό της εποχής» σημειώνει ο μητροπολίτης Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως κ. Βαρνάβας.

Τον ναό επισκέφθηκε το φθινόπωρο ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ. Βαρθολομαίος και εξέφρασε θαυμασμό και ενδιαφέρον για τη διάσωσή του.

Θ. Χερκελιτζής

Ο μοναδικός νησιωτικού τύπου στην ηπειρωτική Ελλάδα



Ο ιστορικός Ναός της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος με τον οκταγωνικό τρούλο